

Тюркский каганат

На территории от Алтая до Каспийского моря возникло одно из первых феодальных государств - Тюркский каганат. Население составляли тюркоязычные племена **теле** (общее название тюркских племен), в том числе кыргызы, огузы, уйгуры, дулу, уйсуну. Судя по китайским летописям, от «*теле*» произошло название «*тюрк*».

Первое упоминание этнонима «тюрк» - в **542** г. в китайских источниках. Основатель тюркского каганата – **Бумынь-каган**. Тюрки зависели от Жужанского каганата и платили дань железом. Заключив союз с китайцами, в **552** году **Бумынь** разгромил жужаней (авар). **Бумыню** был присвоен титул «**елхан**» — «всенародный хан». При тюркском кагане **Мукане** в **553** году Жужанский каганат потерпел сокрушительное поражение и пришел в упадок, тюрки стали властителями восточной части Великой степи. Правители Северного Китая платили дань кагану **Мукану**, ежегодно 100 тюков шелковой ткани. Это свидетельствует о политическом влиянии Тюркского каганата на востоке в 570-580-е годы.

Письменные источники

- Древнетюркское письмо было впервые открыто в долине реки Енисея в 20-х гг. 17 в. немецким ученым Мессершмидтом, состоявшим на службе у Петра 1, и сопровождавшим его пленным шведским офицером Страленбергом. Они назвали письмо «руническим» - по его сходству со скандинавскими руническими текстами. В 1889 г. русский ученый Ядринцев открыл в Северной Монголии, в долине реки Орхон, огромные каменные стелы с руническими надписями. По месту находки основных памятников это письмо стали называть «орхоно-енисейским».

Распад Каганата

- Однако могущество тюркской державы вскоре пошатнулось. После смерти Тобо-хана в 581 году, произошло ослабление Тюркского каганата, основными проявлениями которого стали усиление междоусобных войн, обострение социальных противоречий, наступление Китая на границы каганата, войны с соседними странами. В 603 году Тюркский каганат распался на Западно-тюркский каганат и Восточно-тюркский каганат

Средний жуз

- **Сре́дний жуз** (каз. *Орта жүз*) — группа казахских племенных объединений в Центральном и Северо-Восточном Казахстане. Средний жуз занимал центральную и восточную часть современной территории Казахстана.

Первый хан Среднего жуза

- **Самеке-хан** (*Шахмухамбет-Самеке*) (? — [1737](#)) — первый хан [Среднего жуза](#) ([1719](#)—[1734](#)), сын казахского хана [Тауке](#).
- В [1730 году](#) Самеке-хан, возглавляя ополчения племен [Среднего жуза](#), участвовал в [Анракайской битве](#). В [1733 году](#) он организовал поход против башкир, но хан Младшего жуза [Абулхаир](#) не только предупредил башкир, но и выставил против Самеке войско во главе с батыром Таймасом. Войско Самеке потерпело поражение. Однако Самеке-хан и [Абулхаир-хан](#) вместе противодействовали возвышению Абульмамбета, хана [Старшего жуза](#) в качестве хана трех Жузов.

Роды входившие в С.ж.

- Аргыны проживали на территории Тургайской плоскогорья до Чингизских гор на востоке и на сев
- Найманы обосновались в основном в восточном и юго-восточном регионах Казахстана, на плоскогорьях Алатайских гор и до Джунгарского Алатау. ере-западном побережье Балхаша.
- Кипчаки жили в основном в Центральном Казахстане, на южных берегах Сырдарьи в её среднем и нижнем течении, на берегах Тобола.
- Коныраты проживали на территории Южного Казахстана, на южных берегах Сардарьи в её среднем течении, так же в предгорьях Каратау.
- Керей жили в Северном и Восточном Казахстане, на берегах Иртыша и Ишима, в западных отрогах Алтайских гор, в Перовском, Омском, Каркаралинском, Кустанайском, Семипалатинском, Зайсанском уездах.
- Уак селились группами, разбросанными от берегов Тургая и Тобола до границ Восточного Казахстана. Они жили в Семипалатинском, Петропавловском и Павлодарском уездах.